

让生态旅游变成群众致富的“聚宝盆”

——记丘北县打造绿水青山推进生态扶贫

冬日暖阳,丘北县城乡绿树成荫,远山含黛。地处普者黑国家4A级风景名胜区的文山壮族苗族自治州第一个国家级水利风景区摆龙湖水库,满目翠绿、风景如画。

普者黑摆龙湖水库总库容量5370万立方米,水域面积达3.6平方公里,

最大水深60米,透明度达8米。摆龙湖周边群山环绕,湖面呈扇形分布,内有形状各异、环境优美的半岛、小岛8个,总面积1.9平方公里,岛上林木茂密,鸟语花香,湖光山色争相辉映,呈现出人与自然和谐发展的美丽画卷,标志着丘北县正朝着“绿水青山就是金山银山”的生态乡村旅游方向迈进。



精准规划:助推乡村生态扶贫大格局

近年来,丘北县在实施扶贫攻坚工作中,以创建国家5A级普者黑风景名胜区为契机,以突出建设一个旅游游览中心,强化3个旅游片区为目标,不断加快丘北民用机场筹建和泸西-丘北-广南高速公路建设的推进工作,围绕普者黑湖泊水环境治理工程、八道哨片区农业综合开发项目、旅游小城镇建设等项目的实施,恢复湖滨带、净化湖泊水质、增加湿地景观、开发观光农业、展示民族文化,强化普者黑景区的核心功能,丰富旅游产品,拓展游览线路,整治旅游区综合环境,使之形成旅游精品。

截至目前,县里共筹集资金1.5亿元实施了普者黑村、仙人洞村片区等基础设施建设。建成一批旅游环线、旅游厕所、停车场等服务设施,有效分流核心区车辆和缓解游客集中进入核心区的压力。投入资金2.8亿余元,实施普者黑湖截污治污及生态修复工程、普者黑环境综合治理项目等一批环保基础设施建设项目,并投入使用。结合实施乡村振兴战略和“美丽乡村”建设有利机遇,引导村民因地制宜进行民居改造,发展特色民居客栈、兴办农家乐、民宿等服务行业。全县有双龙营镇、曰者镇、八道哨乡3个乡镇12个村寨1241户进行民居改造,打造旅游特色村寨,发展乡村旅游产业,促进村寨共融,走出一条因地制宜、协调发展、精准施策、高质量发展的旅游扶贫新路。

通过特色农业和乡村旅游相结合的方式,引导群众种植油菜、玫瑰、观赏花卉等,大力发展休闲观光农业。通过“公司+基地+农户+乡村旅游”的发展模式,引入玫瑰鲜花生物科技公司和诺香花卉农业科技开发公司,共计在景区内发展食用玫瑰种植2300余亩,年支付土地租金207万元,带动周边阿诺、五家寨等10余个村寨830户群众增收致富,其中惠及建档立卡贫困户177户700余人。通过统一规划,发展荷花种植2万亩,丰富了景区旅游

产品,保护景区生态环境,促进普者黑景区的旅游产业转型升级。截至目前,荷花种植共租赁锦屏镇、曰者镇、双龙营镇、八道哨乡4个乡镇(镇)4485户20348亩土地,每年支付土地租金1830万元。使景区及周边村民每年获得稳定收益,实现了土地的价值增值,有效促进群众脱贫致富。

开发西部溶洞天坑探险区风景点。通过整合周边山体、崖壁、峡谷、河流、乡村等旅游资源,以“融合互补”的开发模式,构建溶洞探险、洞穴观光、山林穿越、徒步登山、野外露营、户外拓展、木船漂流、乡村休闲、民宿度假、农业观光旅游产品,提升游客参与性、互动性和体验性。依托北部高山舍得草场、南盘江、五祖沟、水头河等旅游资源,打造集高山避暑度假、户外露营、运动健身、时尚漂流、亲水娱乐、云海观光、草甸休闲、滑草娱乐、高空体验、摄影写生等功能为一体的高山草场风情体验旅游区,让游客尽情旅游观光丘北美丽风光景色。

在乡村生态旅游带动下,截至目前,全县共有各类宾馆酒店、特色民居客栈690家21350个床位,其中,2家五星级酒店正在建设中,四星级酒店1家,三星级酒店5家、二星级酒店1家,二星级特色客栈2家;共有桌位30000多个,旅游直接从业人员5000余人。旅游业已成为促进全县经济社会发展的重要支柱产业。今年70岁的李少英万万没想到,丘北县普者黑景区经过26年的发展,绿水青山乡村生态旅游已成为了村民收入的主要来源。

2019年1至6月,普者黑共接待国内游客234.4万人次,同比增长17.8%;实现旅游总收入20余亿元,同比增长26.4%;完成旅游直接经济收入2544.16万元,同比增长10.6%,仅2019年国庆假期,普者黑景区累计共接待游客18.15万人次,同比增长1.6%,实现旅游综合收入1.62亿元,同比增长34.7%,各项旅游指标增速均创新高。

党建引领:扶贫旅游让村民过上好生活

近年来,在丘北县双龙营镇普者黑仙人洞村党支部的带领下,各家各户掀起旅游+扶贫发展热潮,农家乐办得红红火火,每年收入可观,村民们告别了穷日子,过上了好日子。仙人洞村不但成为全县“首富村”,连续10年保持“全国文明村”荣誉称号。

“党建+扶贫+旅游”已经成为丘北县脱贫攻坚的一张王牌,全县紧紧围绕“两不愁、三保障”的总体目标,以实现贫困人口脱贫增收、贫困乡村出列,贫困县摘帽为首要任务。

如今,游客走进核心景区仙人洞村,满眼的绿色使人心旷神怡,还可以品尝到最新的水果,既饱眼福,又饱口福。全村种植的10多个名优品果树,成为普者黑景区的一道亮丽的风景。村民通过绿化美化农村生态环境和人居环境,增加村庄和农户院落林草覆盖,发展庭院林业,使农民的家园环境、村庄环境、自然环境和人居环境。截至2018年底,全村196户农户中共有4户建档立卡贫困户。在村党支部的帮助下,如今这4户建档立卡贫困户找到了脱贫致富的“门路”,不再为贫困发愁。李成辉家曾经是村里的低保户,主要致贫原因是残疾,2013年全家人均纯收入1680元。如今李成辉家已享受了危房改造补助资金1万余元,参

与了民居改造,并自己经营客栈,2018年实现收入7万余元。

杨汝兰和钱玉昌是村里的五保户、低保户。村党支部考虑到他们家虽然贫困,但有富裕劳动能力,便安排在景区做保洁员,每月工资1500元,政府每年还为他们代缴医疗费。如今,这两户建档立卡贫困户也有了稳定收入。村党支部还在村里建立奖学金制度,对仙人洞村考取大学的学生每人奖励3000元、考取中专的每人奖励1500元。目前已有5名大学生领到奖学金。村里还在村子中心制作同心歌纪念碑,时刻鞭策仙人洞村民要“尊师重教、文明礼貌、邻里和睦、共同富裕”。并投资18万元建成占地200平方米的支部办公楼,设立党员电教室、科技活动室、老年活动室、青年活动室、妇女之家等,为党支部各项活动开展提供了场所。

仙人洞村还成立普者黑游船公司,对参与划船的服务人员进行上岗培训。截至目前,已培训划船能手300余人,为游客提供了乘船安全保障。全村农家乐设有高低档床位800余个,发展养鱼专业户30余户、养猪专业户14户、旅游产品加工140户。现在的仙人洞村,真是“山清水秀村民笑,经济发展富农民”。

做实管护:聘请1500名生态扶贫“啄木鸟”

丘北县是云南省66个天保工程森林火灾重点防范区之一。“希望在山,致富在山,门路在山”,自林权制度改革以来,丘北县采取“县建、乡聘、站管、村用”的管理模式,充分利用好生态补偿和生态保护工程资金,使当地有劳动能力的部分贫困户当上护林员、护河员、村庄保洁员等生态保护工作,进一步增强建档立卡贫困户“造血”能力,完成了全县1500名建档立卡贫困人口生态护林员选聘工作。按照《丘北县森林防火护林人员管理办法》规定,全体林业干部职工责任到人,全部分组下到乡村防火重点部位,实行24小时轮流值守;重点林区,每天都有2—3名专家巡回检查,并在厂区、社区、路口及居民生活区,设立防火警示牌和防火隔离带。同时,在全县中、小学开设防火安全课,对智障人员责任监护,造册登记到全县12个乡镇。建立起了20多人的半专业扑火队,在全县95个行政村设置1名兼职护林员,负责本村防火巡查和信息反馈。为加强森林防火装备,县防火指挥部专门配备2辆森林防火专用运兵车,4辆指挥车,以及风力灭火机、扑火水枪140支,



畅游普者黑

中継差转台3台,基地台12台,对讲机60个,扑火服、汽油锯,兵工铲等一应俱全。

全县共投入资金3546万元,完成石漠化综合治理110.23平方公里,完成封山育林116565亩,人工造林33369亩,草地建设1520亩,坡改梯870亩,建设小水窖工程50217口。实施封山育林,禁止采伐,对荒山荒坡进行补植补造,逐渐恢复山体林草植被,让青山更绿、绿水更清。

封山育林:打造人与自然和谐大美丘北

为保护普者黑生态旅游的环境,丘北县在普者黑水源头,实施绿化工程8万余亩,禁止村民在水源地放牛、砍伐树木,在一些支流上建设拦污坝,禁止白色的垃圾在景区内乱丢乱倒,禁止村民在湖内栽植水葫芦,以免造成水质污染。

丘北县始终坚持“保护第一、合理开发、永续利用”的发展理念,先后出台《普者黑景区保护条例》,引导群众在景区内合理开展生产生活活动,建立景区保护管理长效机制,提高群众保护意识,努力形成“政府主导、村组自治、全民参与、齐抓共管”的景区保护管理模式,认真做好普者黑生态环境保护和监管工作。

2009年,普者黑上游的摆龙湖被国家住建部评为第九批水利风景区。如今,摆龙湖四周已是密密麻的灌木林,许多已经长成了苍天大树,清澈透明的湖水,被连绵起伏的群山环绕环抱着,周围高低起伏的青山绿树。一位广西柳州游客乘船环游摆龙湖,看着碧绿的湖水赞叹不绝,驾船的小伙子名叫杨平,一上船就像一个经过培训的熟练导游员,给游客介

绍起摆龙湖景区的山山水水和独特的自然风光。

小杨说,摆龙湖周边经过30多年来的保护开发,已经呈现大片的原始森林,大山深处放生了20余只梅花鹿,不少游客在摆龙湖周边都看到过梅花鹿。我们驾船经常会遇到来湖边饮水、游玩的梅花鹿。当游客问起梅花鹿是放生还是野生的?他说,因摆龙湖植被较好,很适合梅花鹿的生长繁殖,原来是放生的,现在都变成野生的了。不时,他还拿出手机拍下的梅花鹿图给我们看。

目前摆龙湖,已经是一个集防洪、灌溉、发电、旅游娱乐、养殖、种植、人畜饮水等多功能为一体的水利工程,湖(库)区整体绿化率90%以上。人文景观20余处,景区内设有宾馆、采摘基地、游船、餐饮山庄、自助游营地等多处旅游接待服务设施,周边众多的民族风情,杨梅、蜜桃满山遍地,是观光、避暑、休闲、度假、娱乐、垂钓的理想之地,极大地提升了普者黑国家4A级旅游景区的知名度。

推行河长制:扶贫让绿水青山更美

近年来,在扶贫攻坚中,丘北县不断推进河长制工作,全县河长制从“全面推行”到“全面建立”,逐步形成了组织体系全覆盖、管理保护全域化,同守“河畅、水清、岸绿、景美”的新格局。

丘北县成立了由县委书记和县县长担任组长,县委副书记任常务副组长,分管副县长任副组长,30个县直部门主要负责人和各乡镇(镇)主要负责同志为成员的全面推行河长制工作领导小组;建立了县、乡、村三级河长制组织体系;出台了《丘北县全面推行河长制工作方案》《丘北县全面落实湖长制实施方案》。12个乡镇(镇)出台工作方案对设立河(湖)长,并做好河(湖)长公告,强化河长办能力建设,在水务局设河长制工作股,承担县河长制工作领导小组日常工作。

出台《丘北县全面推行河长制行动计划(2017—2020年)》《丘北县河长制巡河制度》《丘北县生态护河员管理制度》等12项制度;为工作推进提供遵循;做好河湖库渠分级分类名录的编制,完成406块公示牌竖立;完成“河湖卫士”信息平台建设,推动手机App应用于巡河护河及问题交办督办日常工作,实现河湖管护“智能化”;积极推进“一河一策”“一河一档”和岸线规划采砂规划基础支撑工作;推进监测评价体系建设,制定《丘北县年度河(湖)长制监测工作方案》,依托现有监测站网,推进21个常规监测点和31个新增监测点监测,为开展年度河(湖)长制量化及绩效考核提供依据。

制定下发《丘北县总河长第1号令》,印发《丘北县2018年河长制清河行动工作方案》,上行下效,迅速掀起

河长制热潮,并带动沿河村庄人民群众及志愿者自发组织开展清河行动。截至目前,全县各级河(湖)长共计巡河(湖)10008次,其中:县级412次、乡级4378次、村级5218次;全县共参与清河行动人数1万余人,投入资金154万余元;把推行河(湖)长制与脱贫攻坚有机结合,聘请419名护河员(其中409名为建档立卡贫困户)做好日常维护,通过集中清理整治和日常管护,全县河湖库渠基本面貌得到有效改善。

建立健全与公安、生态环境、自然资源、综合执法等部门联合执法制度及案件移送,开展综合执法17次;推进水库垃圾坝专项清理,全面清理云鹏电站水库库区垃圾;推进固体废物专项清理,积极推进村庄环境卫生“五分钱”工程,在八道哨、官寨、寨寨等五个乡镇投入1570万元,推行乡(镇)、村两级生活垃圾热解碳化技术项目,让水更清山更绿,对河湖范围内乱占、乱采、乱堆、乱建等河湖管理保护突出问题开展清理整治,共排查出问题39个,已完成销号问题33个。

在荷花大道、丘广公路等重要交通要道和人口稠密区墙体上刷写河(湖)长制固定宣传标语20余条;结合世界水日、中国水周等重要节点,发放宣传手册12500册、宣传单2.5万份、宣传手提袋24000个。通过省、州、县内宣传媒体等平台发布宣传信息500余篇。在沿线村寨学校开展环保知识讲座、向家长发放倡议书等,并在村寨张贴各种环保宣传标语,让生态文明走进校园、走进课堂,带动全民积极参与,共同维护河湖美丽生态环境,提高全社会对清河行动的认知感和认同感。 张德华



普者黑玫瑰花园



欢乐的普者黑等你来



万亩荷花绽放